



MINISTERUL MEDIULUI,  
APELOR ȘI PĂDURILOR

CABINET MINISTRU

Nr.: 8153/CA/29.04.2020

Nr. 2967/DRP  
Data: 30.04.2020

Către : Guvernul României - Secretariatul General al Guvernului  
Departamentul pentru relația cu Parlamentul

În atenția: Domnului Antonel TĂNASE - Secretar General al Guvernului

Referitor: Adresa nr. 1790/2020

Domnule secretar general,

Vă transmitem, alăturat, răspunsul la întrebarea formulată de domnul **deputat Dumitru OPREA**, având ca obiect "**Măsurile pentru îmbunătățirea calității aerului**", și transmisă către instituția noastră prin adresa dumneavoastră nr. 1790/2020 pentru a fi pus la dispoziția domnului deputat, potrivit atribuțiilor ce vă revin.

Cu stimă,

MINISTRUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR





MINISTERUL MEDIULUI,  
APELOR ȘI PĂDURILOR

CABINET MINISTRU

Nr.: 8153/CA/29.04.2020

Către : Parlamentul României - Camera Deputaților

În atenția: Domnului deputat Dumitru OPREA

Referitor: Întrebarea nr.10031A/2020, având ca obiect "Măsuri pentru îmbunătățirea calității aerului"

Domnule deputat,

Referitor la întrebarea formulată de dumneavoastră, având ca obiect "Măsuri pentru îmbunătățirea calității aerului", vă comunicăm următoarele:

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor (MMAP) pune în aplicare politicile și strategiile din domeniul său de activitate, în conformitate cu obligațiile ce îi revin în calitate de stat membru al Uniunii Europene, inclusiv în domeniul calității aerului. Totodată, MMAP, prin autoritățile din subordine, respectiv Agenția Națională pentru Protecția Mediului și Garda Națională de Mediu, asigură implementarea și controlul respectării obligațiilor de mediu, ce revin, atât autorităților administrației publice locale, cât și operatorilor economici.

Evaluarea și gestionarea calității aerului la nivel național este reglementată prin *Legea nr.104/2011 privind calitatea aerului înconjurător*, cu modificările ulterioare, prin stabilirea măsurilor destinate menținerii calității aerului, acolo unde este corespunzătoare, și îmbunătățirii acesteia până la atingerea unor niveluri care nu prezintă un risc semnificativ pentru sănătatea populației și a mediului.

Având în vedere prevederile legale, atribuțiile și responsabilitățile autorităților pentru protecția mediului sunt de evaluare a calității aerului (stabilirea nivelului concentrațiilor de poluanți în aer prin măsurări) și de încadrare în regimuri de gestionare a ariilor din zonele și aglomerările prevăzute în anexa nr. 2 din *Legea nr.104/2011 privind calitatea aerului înconjurător*.

În anul 2018 a fost publicat *Ordinul viceprim-ministrului, ministrul mediului nr. 598/2018 privind aprobarea listelor cu unitățile administrativ - teritoriale întocmite în urma încadrării în regimuri de gestionare a ariilor din zonele și aglomerările prevăzute în anexa nr. 2 din Legea nr.104/2011 privind calitatea aerului înconjurător*, în funcție de nivelul înregistrat de fiecare poluant, comparativ cu valorile-limită/valorile-țintă aplicabile fiecărui poluant.

Legislația în vigoare privind calitatea aerului, în cazul în care au fost înregistrate depășiri ale valorilor limită, respectiv ale valorilor țintă (regim de gestionare I a calității aerului), prevede ca obligație elaborarea de planuri/planuri integrate de calitate a aerului.

Menționăm faptul că, responsabilitatea pentru elaborarea și monitorizarea măsurilor/acțiunilor incluse în aceste planuri, revine primarilor, conform prevederilor *art. 22 din Legea nr. 104/2011 privind calitatea aerului înconjurător*.

Planul/planul integrat de calitate a aerului (PCA/PICA) reprezintă setul de măsuri cuantificabile din punct de vedere al eficienței lor, pe care autoritățile administrației publice locale trebuie să le ia, astfel încât să fie atinse valorile limită pentru poluanții reglementați de *Legea nr. 104/2011 privind calitatea aerului înconjurător*.

Acțiunile efective pentru reducerea poluării aerului trebuie întreprinse de autoritățile locale și de agenții economici din zone și aglomerări, pe baza acestor planuri de calitate a aerului, care să cuprindă acțiuni și responsabilități clare, precum și surse de finanțare care să asigure realizarea acestor acțiuni, la termene bine stabilite.

În acest context, în anul 2020, la sediul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor au avut loc întâlniri de lucru cu reprezentanții autorităților administrației publice locale pentru localitățile care



au fost încadrate în regimul de gestionare I, conform *Ordinul viceprim-ministrului, ministrul mediului nr. 598/2018* (primarii municipiilor București, Iași, Brașov, Pitești, Bacău, Brăila, Cluj - Napoca, Constanța, Craiova, Galați, Ploiești, Timișoara și a localității Măgurele - jud. Ilfov și comuna Brazi - jud. Prahova), în scopul discutării stadiului realizării măsurilor din PCA/PICA, în funcție de situație, solicitându-se implementarea acestor măsuri, astfel încât perioada de depășire să fie cât mai scurtă cu putință.

Problema calității aerului nu se poate soluționa fără o colaborare strânsă cu autoritățile locale care au responsabilitatea luării măsurilor necesare în ceea ce privește protecția mediului și, implicit, creșterea calității vieții populației de pe teritoriul României.

În ceea ce privește elaborarea Programului național de control al poluării atmosferice (PNCPA), conform cerințelor art. 6 al *Directivei (UE) 2016/2284 a Parlamentului European și a Consiliului din 14 decembrie 2016 privind reducerea emisiilor naționale de anumiți poluanți atmosferici* (denumită noua Directivă NEC), este necesară elaborarea unui studiu care să stea la baza elaborării PNCPA, precum și identificarea fondurilor de finanțare necesare pentru realizarea acestui studiu. Având în vedere complexitatea PNCPA, precizăm faptul că acesta trebuie să reprezinte un document de politică națională prin care se stabilesc prioritățile de politică privind calitatea aerului, în corelare cu prioritățile de politică stabilite în alte domenii relevante, și care trebuie să ia în considerare măsuri fezabile de reducere a emisiilor aplicabile tuturor sectoarelor de activitate relevante ce constituie surse de emisii de poluanți, cât și să conțină impactul prognozat asupra îmbunătățirii calității aerului.

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor a identificat, ca posibilă sursă de finanțare a studiului mai sus menționat, accesarea fondurilor europene nerambursabile prin Programul Operațional Capacitate Administrativă - POCA/627/1/1/ IP 17/2019 - axa "Sprijin pentru acțiuni de consolidare a capacității autorităților și instituțiilor publice centrale". În acest sens, la termenul de depunere a cererilor de finanțare, respectiv 27 februarie 2020, MMAP a depus cererea de finanțare a proiectului "*Dezvoltarea capacității Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor privind elaborarea politicilor și măsurilor naționale necesare în vederea respectării angajamentelor naționale de reducere a emisiilor de anumiți poluanți atmosferici până în anul 2030*", prin care se va elabora proiectul de PNCPA. În prezent, cererea de finanțare se află în procedura de evaluare la AM-POCA.

În perioada 03-05.03.2020, reprezentanții Gărzii Naționale de Mediu au efectuat un număr de 115 controale la operatorii economici, în urma cărora au fost aplicate sancțiuni contravenționale în cuantum de 300.000 lei.

La nivelul municipiului București a fost efectuat un număr de 69 controale, fiind aplicate sancțiuni contravenționale în valoare totală de 285.000 lei, iar la nivelul județului Ilfov a fost efectuat un număr de 46 controale, fiind aplicată o sancțiune contravențională în valoare de 15.000 lei.

În speranța că informațiile furnizate vă sunt utile, vă asigurăm, stimate domnule deputat, de sprijinul nostru și, totodată, vă stăm la dispoziție pentru eventuale informații suplimentare.

MINISTRUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

Costel ALEXE

